

激浊扬清 守护公平正义

——记南阳市中级人民法院刑一庭法官刘沛

编者按

今年是实现扫黑除恶专项斗争三年为期目标的决胜之年，自扫黑除恶专项斗争开展以来，全市上下以高度的政治自觉和行动自觉，坚决贯彻落实习近平总书记的重要指示批示精神，聚焦依法严惩、“打伞破网”、强基固本、宣传发动等关键环节，精准发力，攻坚克难，取得了明显阶段性成效，彰显了法治权威、扫出了朗朗乾坤。

我市政法部门作为扫黑除恶专项斗争的主力军，主动出击、担当作为、敢于亮剑，依法处置了一批涉黑涉恶势力，形成了有力震慑，全市社会大局持续和谐稳定，为经济社会发展创造了良好的法治环境、稳定的社会环境，人民群众的安全感、获得感、幸福感持续增强。

在此期间，我市涌现出一大批扫黑除恶专项斗争先进政法人物。他们凭借执法为民的理想信念、一心为公的奉献精神、除恶务尽的坚强决心，让扫黑除恶专项斗争深入人心。

他们有着怎样的故事和风采？即日起，市委政法委联合本报推出“致敬扫黑英雄”系列报道，探秘新时代南阳政法人背后的暖心点滴，敬请关注。



南阳中院刑一庭法官刘沛

全媒体记者 王森 刘亚芳 通讯员 徐文

他是南阳市中级人民法院刑一庭的一名青年法官，中等结实的身材，说话果断有力，眼神里透着智慧和坚定。

他从事刑事审判工作已10年，无论是重大、疑难、复杂案件，还是普通刑事案件，都认真对待、一丝不苟。

他面对黑恶势力不卑不亢、敢于亮剑、维护正义，因为他深知司法公正正是维护社会公平正义的最后一道防线。

他叫刘沛，四级高级法官，2018年获评“全市扫黑除恶专项斗争先进个人”，2019年荣获“全国法院办案标兵”称号。作为南阳中院审理涉黑涉恶犯罪案件的主要法官之一，刘沛充分发挥审判职能，在扫黑除恶专项斗争中准确把握法律准绳和刑罚政策，对涉黑涉恶犯罪案件依法严打，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

抽丝剥茧 只为明察秋毫惩黑恶

黑恶不除，绝不收兵。作为拥有10年刑事审判经验的资深法官，刘沛自扫黑除恶专项斗争开展以来便被确定为涉黑涉恶犯罪案件审判“专家”，负责审理我市涉黑涉恶案件的“疑难杂症”。

2018年初，刘沛依法审理了柏某某等27人涉黑团伙案，这也是扫黑除恶专项斗争开展后我市首例涉黑案件。以柏某某为首的涉黑犯罪组织，长期盘踞市区，多次受雇于人介人他人纠纷，暴力讨债、充当“医闹”，在多地肆无忌惮实施违法犯罪活动，社会影响极其恶劣。

“该案涉及27个被告人、7个罪名，犯罪时间跨度长达7年，卷宗60余册，阅卷、庭审、撰写文书任务极重。”刘沛坦言，该案件社会

关注度高，群众反映强烈，压力非常大。为此，他放弃休息时间，“5+2”“白加黑”模式也成了他的工作常态。面对复杂繁多的案卷材料，他深入细致地查阅分析相关证据，认真推敲案件中存在的问题，多次到看守所对被告人进行提审，认真审查证据材料，主动联系辩护人听取意见，仔细钻研法律法规，组织合议庭成员评议，在较短时间内高质量审结该案。

在办理案件过程中，刘沛废寝忘食的精神，给刑一庭同事们留下了深刻的印象。“他经常是不知疲倦，白天忙一天不算，还经常晚上加班到深夜。”说起前段时间办理涉黑涉恶案件的场景时，跟刘沛在同一个办公室的同事孙锐深有感触地说。对此，刘沛从不言苦，他说：“涉黑涉恶案件性质恶劣，社会影响大，老百姓深恶痛绝，作为刑事法官，我们有责任尽快审理结案，早日将犯罪嫌疑人绳之以法，还一方安宁。”

公正裁判 力求宽严相济显正义

作为重大涉黑涉恶犯罪案件，对案件的犯罪事实和犯罪组织性质的认定是案件审理的一大难点。在依法审理常某某等35人涉黑社会性质组织犯罪集团案件中，光是审理报告，刘沛就主持撰写了数个版本，每个版本均有数百页。他深知，每起涉黑涉恶个案的审理判决，都有可能对之后的案件起引领作用，所以要特别慎重，做到“不拔高、不降格”。

面对案件被告人及其辩护人多次提出排除非法证据的申请，法庭召开庭前会议，对大量排除非法证据申请充分审查，严格按“三项规程”，推进庭审实质化。侦查机关、公诉机关先后补充非排材料数十份，对该案证据的效力及时进行认定，确保不枉不纵。

“在涉黑涉恶案件的审理过程中，要强化证据意识、程序意识，严格落实罪刑法定、疑罪从无、证据裁判等刑事司法原则，坚持依法严惩方针和宽严相济的刑事政策。”刘沛表示，目前，南阳中院针对涉黑涉恶案件召开庭前会议已成为

常态，为案件审理顺利推进奠定坚实基础。

案件审理过程中，刘沛始终坚持法治思维，严格依照刑事诉讼及司法解释规定的证据裁判原则进行证据采信和事实认定，合理表述审理查明的犯罪事实，分门别类组织认定事实和证据，准确评价涉案犯罪组织所造成的社会危害，做到公正裁判。

情法交融 铁面硬汉亦是柔情法官

14年的法官经历，铸就了刘沛正直、果敢、严谨的性格。他是刑庭铁面硬汉，用法官的脚步考量着从证据到公平的距离，用冷静的脚步考量着从法律到人心的距离，用铁铸的信念办铁案，胜败都服，控辩都赞。他亦是心系百姓的柔情法官，因为他深知，自己手中的审判权力是人民赋予的，就要用手中的权力来保卫人民的安宁。这是他不渝的初心，亦是他在努力践行的使命。

为了全身心投入到扫黑除恶专项斗争中，刘沛主动牺牲休息时间甚至对孩子的陪伴；为了提高群众法治观念，刘沛积极深入基层开展扫黑除恶专项斗争普法宣传活动。每天面对被告人，刘沛从未觉得自己接收到的是“负能量”，而在被告人服刑期满走出监狱后打给他的感谢电话、写给他的感谢信中，却能让他一次次感受到作为一名有责任与担当的法官的幸福与自豪。

“刑事法官要始终坚持以事实为依据、以法律为准绳的定罪标准，始终坚持用证据说话，依法依规，有理有据，不枉不纵，罚当其罪。”刘沛如是说道。他讲得铿锵有力，做得无愧于心。

扫黑除恶专项斗争开展以来，刘沛敢于担当、勇挑重担，严格依法办案，切实贯彻宽严相济刑事政策，努力做到法、理、情相融合，精准司法，办理涉黑恶势力案件至今，无一超审限、无一发回重审、无一引发重大舆情事件，确保每一起案件都办成经得起时间和法律检验的铁案，为平安南阳建设提供有力的司法服务和保障。③4



2020年10月1日~4日

活动地点：南阳市体育场(鸟巢)

2020年第27届(诚征冠名)

南阳日报社秋季汽车展博会

暨新能源及智能汽车博览会

买车就等十一

房车联展 神秘大奖
特色美食 国学诵读 武术表演
特色农产品推介

设计 姚景

主办单位 **南阳日报社** 咨询热线 18637710868

◆专业资源整合 ◆主流车型齐聚
◆品牌车系齐全 ◆现场震撼让利